

法德首腦共同紀念一戰結束百年

重申兩國和解之重



當地時間11月10日，法國總統馬克龍(左三)和德國總理默克爾(左二)在法國貢比涅森林出席一戰結束百年紀念儀式。
 新華社記者 鄭煥松 攝

據新華社巴黎11月10日電(記者韓冰 王子辰)法國總統馬克龍和德國總理默克爾10日在位於法國首都巴黎東北約60公里的貢比涅森林中共同紀念第一次世界大戰結束百年，重申法德和解對於維護和平的重要意義。

當天下午，雨霽初晴，馬克龍和默克爾在貢比涅森林中一戰協定簽署之地共同為一塊新紀念牌揭幕，牌上用法德兩種文字寫著：法國總統馬克龍和德國總理默克爾在此重申法德和解對於歐洲與和平的價值。

據法國媒體報道，這是1945年以來，法德兩國首腦首次在一戰停戰協定簽署地會晤。

新華社記者在現場看到，馬克龍和默克爾還檢閱了成立於1989年、象徵著法德兩國決心世代友好、永不再戰的“法德混合旅”的部分成員，並參觀了見證一戰和二战期間法德仇怨的“福熙元帥車廂”。

1918年11月11日，法國元帥福熙代表法國和英國等在一戰中占據

優勢的協約國陣營在停於貢比涅森林一帶的火車站的一節車廂內與德國簽署一戰停戰協定，意味一戰結束。1940年6月22日，時任德國總理希特勒選擇在同一車廂內，代表德國與節節敗退的法國簽署停戰協定。

馬克龍在參觀結束後，對參加紀念活動的中小學生說：“永遠不要向分裂的傾向退讓!(法德之間)永遠不要再發生戰爭!”

福熙元帥的重孫富尼耶·福熙10日在紀念活動現場接受新華社記者採訪時說，當天的活動再次彰顯法德和解是面向未來、惠及世世代代的，法德和解本身以及這種和解精神對於維護歐洲乃至世界和平都具有重要意義。

第一次世界大戰於1914年爆發，主要戰場在歐洲，是二战之前人類歷史上最破壞性最強、波及面最廣的戰爭。今年，法國政府定於11日在首都巴黎舉行第一次世界大戰停戰100周年紀念儀式，美國、俄羅斯、德國、英國等約70個國家領導人將出席活動。

國際觀察

一戰結束百年 美歐關係再臨考驗

今年11月11日是第一次世界大戰結束100周年紀念日，美國總統特朗普將參加在巴黎舉行的盛大紀念活動。

一戰結束後，歐洲不再是國際體系中心，大西洋彼岸的美國國際地位迅速上升。自一戰到二战再到冷戰，美歐關係幾經變遷，雙方最終結成同盟，成為西方世界的核心。

但奉行“美國優先”的特朗普政府似乎並不看重過往歷史，而用更加現實和自我的眼光來處理跨大西洋關係。主動挑起貿易爭端、單方面退出伊朗核協議……美國一系列單邊主義和保護主義做法讓其歐洲盟友心寒，也迫使歐洲尋求更多戰略自主。眼下，美歐關係再次面臨考驗。

► 分歧更為深刻

巴黎原不在特朗普行程之內。他曾計劃11月10日在華盛頓舉行閱兵活動，但因花費巨大，只能將閱兵推遲到明年。閱兵推遲消息公布後僅數小時，特朗普便宣布將飛往巴黎。從這一點來看，巴黎之行更像是特朗普臨時起意的公關之旅，並不是重尋美歐關係的歷史淵源。

特朗普自上台以來屢次無視歐洲利益和關切，直接導致美歐關係紛爭和矛盾增多。大體來看，美國政府兩類做法讓歐洲“很受傷”。

一是一味從所謂“美國利益”出

發，不僅不顧及歐洲，還損害其利益。比如美國退出被歐洲視為重大外交成就的伊朗核協議，恢復對伊朗嚴厲制裁，殃及與伊朗有經貿往來的歐洲企業；特朗普揚言退出被歐洲視為安全基石之一的《中導條約》，可能讓歐洲再次面臨軍備競賽的威脅等。

二是公然脅迫歐洲盟友，以服務於美國利益。經濟上，美國政府以“國家安全”為由揮動關稅大棒，以迫使歐洲作出讓步，包括加大購買美國液化天然氣、進一步開放市

場等；安全上，美國要求德國等歐洲國家提高軍費，在北約框架下承擔更大責任。

雖然美歐在歷史上也曾有過分歧，但此輪矛盾顯然更為深刻，雙方不僅產生現實利益之爭，更有價值觀之爭。長期以來，歐洲主張基於規則的國際體系和多邊主義、國際機構和自由貿易等是國際社會和平穩定的保證，也是歐洲的最大利益所在。而美國現政府一系列做法顯然背離了這種價值觀，導致跨大西洋關係裂痕加深。

► 謀求更多自主

美國政府不斷觸及歐洲“底線”，不僅導致歐洲民眾對於美國政府的看法更加負面，也讓歐洲國家重新思考跨大西洋關係。

除了到訪巴黎外，特朗普原計劃順道訪問愛爾蘭，但最終取消。有媒體認為，這是為了躲開當地可能舉行的抗議活動。今年7月特朗普訪英期間，英國倫敦、牛津郡等多地民眾曾遊行抗議。

不少歐洲國家認識到，此輪美歐矛盾再次暴露出歐洲自身的弱點。歐洲向來重視貿易和金融實

力，認為這是歐洲得以成為世界一極的重要保證。但美國退出伊核協議並恢復對伊制裁之舉，暴露出歐洲在國際金融領域的弱勢。雖然歐盟啟動所謂“阻止條款”，但歐洲許多跨國公司仍然選擇從伊朗撤離。同樣，對於美國可能退出《中導條約》，歐洲國家極為擔憂，但除了期望遊說美國改變主意外，實際上沒有更有效的應對手段。

面對美歐關係變局，歐洲謀求更大的“戰略自主”，即軍事上發展獨立的防務力量，經濟上擺脫美元

霸權，外交上尋找新的伙伴等，從而在對美關係中獲得更大回旋空間。

8月27日，法國總統馬克龍和德國外長馬斯分別發表講話，發出共同信號，即建設“一個主權歐洲”，堅持和維護自身利益。除了軍事能力建設外，馬斯還談及兩個具體的行動領域：建立獨立於美元的支付體系，以確保歐洲金融主權；建立一個“多邊主義者聯盟”。馬斯提出“要與美國建立一種新的、平衡的夥伴關係”“當美國越過紅線時，我們歐洲人必須形成一種制衡力量”。

► 短期內難以脫鉤

在跨大西洋關係中，美國一直居于主導地位。一些歐洲人士把當前美歐矛盾歸因於特朗普，希望隨着美國領導人更迭，美歐可以重回親密。然而，他們的願望未必能變成現實。

其實，早在小布什、奧巴馬總統時期，美歐關係就已出現明顯裂痕，比如法德領導人和小布什在伊拉克戰爭問題上公然決裂，奧巴馬將戰略重點轉向亞太等。

可以說，當前美歐分歧是多年來雙方地緣政治差異、經濟競爭及內部社會、政治變化等多種因素綜

合作用的結果，而特朗普上台直接加快了這一進程。

此外，衝擊西方社會的民粹主義風潮也左右着美歐關係。美國政府與歐洲民粹主義代表人物惺惺相惜。2018年6月，美國駐德大使理查德·格雷內爾公然表態，支持歐洲保守派，即右翼民粹主義。前白宮首席戰略師班农計劃在歐洲設立一個名為“運動”的基金會，想要聯合歐洲極右派，以掀起一場“右翼民粹主義的反叛”。民粹主義抬頭將進一步削弱美歐價值觀基礎，損害雙方長遠關係。

但美歐關係盤根錯節，短期內難以脫鉤。在安全上，北約仍是主導，歐洲“獨立防務”還是雷聲大雨點小；在經濟上，美歐相互深度依賴，互為重要貿易伙伴和投資伙伴；在戰略上，面對所謂的俄羅斯威脅和新興國家崛起，美歐總能找到一些共同立場。

然而，由於利益分化，美歐今後一段時間紛爭和矛盾可能還會增多。跨大西洋離心力加大，將給西方世界以及國際地緣政治格局帶來長遠影響。

(據新華社北京11月11日電)



11月9日，在法國巴黎凱旋門下，數百名法國政界人士、軍人、中小學生和亞裔社區代表來到巴黎凱旋門下，共同悼念參與第一次世界大戰、為贏得和平作出貢獻的亞洲人。
 新華社記者 鄭煥松 攝